

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Szerkesztőség: Bende Imre-utca 3 szám.	Társzerkesztő: Wagner Antal	Laptulajd. és fel. szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty János	Előfizetési árak: Egész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.
---	--------------------------------	---	-----------------------------------	--

A városi zárszámadások.

Baja, 1908. augusztus 11.

Még nem volt alkalmunk betekinteni a városi zárszámadások egyéb tételeibe, csupán, mint azt az elmúlt héten tárgyaltuk a pótdadók befolyásának csökkenéséről értesültünk.

Ezen pótdadó csökkenést a Bajai Hirlap, a „Bajai Függetlenségi párt“ regimjének tudja be. Ezen ténybeli tévedést kell megvilágítanunk, midőn az 1907. évi költségvetésre rámutatunk.

Az 1906-ik évben volt a tisztviselők fizetéseinek felemelése. Ezt a függetlenségi párt a leghatározottabban ellenezte. Ellenzése dacára még többségben lévén a volt szabadelvű regime csekély szótöbbséggel ezt a közgyűlés megszavazta. Ez volt a szabadelvűpártnak utolsó nagyobb szereplése, működése.

A tisztviselők fizetésének felemelésénél fogva óriási pótdadóemelést kellett volna produkálni. Ezt akkortájt Baja város polgármestere és az akkori pénzügyi bizottság nem akarta, hanem beállították a költségvetésbe előirányzatként az utolsó 3 évnek azon befolyt adóját, a melyben legtöbb adó jött be, pláne exlex után s így a költségvetés nem volt realis. Első volt Baja város főszámvévője, ki ellene nyilatkozott, de ezt nemcsak hogy leszavazták, de le is hurrogták.

A közgyűlésen szintén kezdték a főszámvévőt támadni és ekkor a függetlenségi pártból jelen sorok írója állott fel a főszámvévőt védelmébe vette, annak véleményéhez csatlakozott és kijelentette, hogy a költségvetés nem realis, mert ezek a pótdadók nem fognak bejönni.

Ez volt a tényleges állapot, így tehát ezen pótdadónak sem keletkezése, sem

formai kitörése nem a függetlenségi párt teherszámlájára irandó.

Mi ezzel nem dicsekedtünk, de „mélán megdöbbenhattünk“ rajta.

Telefon tudósítások.

Budapest, 1908. augusztus 11.

A felségsértő horvátok.

A felségsértő horvátok ügyében folytatott vizsgálatot, mint Zágrábból jelentik nekünk, félbe kellett szakítani, mint-hogy a vizsgálóbírónak Zágrábban kellett maradnia. Számos újabb letartóztatás várható. A vizsgálóbíró a mai napon több fenyegető levelet kapott, hogy az utcára ne merészkedjék kilépni, mert lelövik. A letartóztatottak védői: dr. Popovits és Szukinits ügyvédek.

Újabb vasuti baleset.

Az éjjel 1/2 2 órakor egy, Rákos felől jövő tehervonat hibás váltóállítás folytán nekiment egy rendezés alatt levő vonatnak, melynek — az összeütközés következtében — három kocsija összetört. A vonat fékezője halálos sérülést szenvedett.

Merénylet egy vonat ellen.

Tiszolcra táviratozzák, hogy ott ma alávaló merényletet kíséreltek meg egy vegyes vonat ellen. Eddig még ismeretlen tettesek a Murányi uton egy hatalmas fenyőfát fektettek a sínekre, melyet ha idejekorán észre nem vesznek, beláthatatlan katasztrófa történt volna. Az egész vonat lefordult volna a töltésről. A vonat vezetője szerencsére idejekorán észrevette a bajt, s így elejét vette a katasztrófának.

NAPIHIREK.

Az adókievítő-bizottság 1908. augusztus hó 12-én a következő adózók adóügyét fogja tárgyalni. *Korcsmárosok és vendélsők:* Gyurosvits Mátyás 77 k, Horváth Lajos 80 k, Magyar

András 80 k, Spányer Gáspár 83 k, Osztrognác Antalné 84 k, Adliczer József 85 k, Jakab Márton 85 k, Genál András 90 k, Elő Miklós 95 k, Lengyel Sándor 100 k, Miatovits Szaveta 100 k, Krausz Gábor 120 k, Gódár Lajos 128 k, özv. Tománovits Mátyásné 136 k, Wagner József 136 k, ifj. Szalai Lajos 137 k, Fuchs Lázár 180 k, Schreier Simon 280 k, Lusztig Ignáczné 300 k, Hirschler Henrik 50 k, Preymayer Pál 160 k, Grühut Gábor 165 k, özv. Jarmer Lipótné 220 k, Tóth Józsefné 230 k, Ziech Henrik 240 k, Horváth János 256 k, Klein Lázár 270 k, Deutsch Mátyás 80 k, Deutsch Mátyás 616 k, Zweig Mór 660 Nagy Józsefné 35 k, Goldschmidt Lajos 146 k.

Kömvészek: Bugoczki Sándor, Benczák József, Fekete József, Gabris Pál, Kasza Lajos, Szegfű Péter, Nitkovics Fülöp, 20—20 kor. Bernschütz József 24 k, Beslits Antal 24 k, Bolényi Benő, Kulisits Mátyás, Schinner Ferencz, 25—25 kor. Kricskovics Sándor 27 k, Osztronic Géza 28 k, Reinhardt Mátyás 28 k, Hegedűs József 30 korona.

Az adókievítő bizottság ma kedden a következő adóitételeket állapította meg: *Körbintás:* Horkity Péter 21 k, Tomasiés Sándor köteles 40 korona.

Korcsmárosok: Bajai polg. olvasóegylet 28 k, Bakanek József 14 k, Róth Bernát 15 k, Pollák Istvánné 20 k, Likár Benőné, Lovretity József, Kummer Ádám 30—30 k, Hamhaber Tamásné 15 k, Riesz Ferenc 24 k, Dobler Ferenc 36 k, Árpás Ferenc 25 k, Lipokatics Ádám 30 k, Poeskai Géza 36 k, Antal Lajosné 30 k, Dudás Jánosné 24 k, Garcza Péter 21 k, Kölln Jánosné 30 k, Mátyai Ignác 24 k, Csokity Constantin 30 k, Matos Józsefné 36 k, Csokity János 35 k, Maskál Elek 30 k, Vinukovics Istvánné 30 k, Schinner Jozefin 32 k, Gyulanszky József 55 k, Borkovics Péterné 40 k, Dancinger Lipótné 46 k, Nyárkos András 46 k, Bajay Péter 40 k, Wiesel Áron 24 k, Engelmann Frigyes 26 k, Halász Károly 24 k, Szekeres Lőrinc 30 k, Lócsa István 40 k, Gergely János 68 k, Morgenstern Lipótné 30 k, Pock Ferenc 60 k, Rajcsányi Imre 38 k, Steindl József 39 k, Deutsch Rezső 40 k, Heimbürger János 50 k, Heiszky Ferenc 30 k, Schvartz József 767 korona.

Vonatkozás. A ma reggeli vonat két óra késéssel érkezett Bajára. A késés oka az volt, hogy a baja—szabadkai vonal elsőrangúsítása most van folyamatban s hogy a sínek Szabadkától Baja felé mintegy 15 kilométernyi hosszúságban megvoltak lazítva, minél fogva a vonat csak egész lassú tempóban haladhatott. Reméljük, hogy a késések nem lesznek napirenden.

Nagyszerű gyakorlati találmány!

Nincs többé tejmegkocsmásodás és kifutás!

Minden bajokat, egy csapással megszünteti a törvényesen védett „**En vigyázok**“ tejsvédő. Megakadályozza teljesen a tejnek kifutását, odaégését vagy leülepedését. Az „**En vigyázok**“ tejsvédő minden meglévő edényhez alkalmas, egyszerű kezelésű, amennyiben azt csak a felforrallandó tejbe állítják, segít takarékoskodni a háziasszonynak, úgy, hogy a csekély beszerzési költség már néhány nap után kifizetődik. Az „**En vigyázok**“ tejsvédővel főzött tej nemcsak egészségesebb, hanem táplálékosabb is és feleslegessé válik az időtrábló felvigyázás. A tejnek tűzreállítása után a háziasszony nyugodtan végezheti egyéb munkáját és csak akkor kell visszatérni a tejhez, ha az számítása szerint már felforrhatott. Az „**En vigyázok**“ azonnal megmutatja, hogy eközben bekövetkezett-e?

A tej felforrallásához használandó edény mindig valamivel alacsonyabb legyen, mint a tejsvédő. 13 cm. magas, zománczott, 1 drb. ára . . K. 150 **ÁRAK:** 15 cm. magas, zománczott, 1 drb. ára . . K. 170

„**En vigyázok**“ kapható: **DRESCHER GYULA kereskedésében, Baján.**

Inzultált plébános. Az Óbecse és Vidéke írja: A rendőrség följelentette Sági Istvánt és társait, mert vasárnap a Szegedi-utcán végig lármával vonultak és a földmives Legényegylet előtt zsvajjal szidalmazták Jauch Ferenc plébánost, az ifjusági egylet elnökét. — Bizony szomorú dolog, írja tovább a nevezett lap, hogy egy olyan áldott lelkű férfit, a ki annyit fárad és áldoz a földmives ifjuság szellemi fejlesztése érdekében, azt ilyen módon hálálják meg a legények.

Topolya réme. A topolyaiak réme, a bicskázó csapat hirhedt vezére, Bacsa János megint hallat magáról, a közbiztonságot veszélyeztető cselekedetével. Ugyanis — mint levelezőnk írja — a napokban bucsu volt Kishegyesen. Oda rándultak ki Topolya község legnagyobb bicskázói, Bacsa János, Singár Ferencz, Szokolai Károly, és Fekete Balázs kik összeférhetetlen verekedő természetüknél fogva rémei Topolya és vidékének. Bacsa ismert koresmahős összeveszett a vendéglőssel, miközben revolvert fogott és a vendéglősre négyszer rálőtt. Vituska Mihály békésen ülő polgárra szintén rálőtt, de szerencsére nem találta. Szokolai Károly röstelhetette, hogy ő tétlenül nézi társa kötözködését, s így ő is meglőtte a vendéglőst. A csendőrség megindította a bünyenyítő eljárást.

Ujabb felfüggesztések. Óbecse község-házánál megkezdett tisztogatás mind több-több piszkot hoz a felszínre. A múlt héten közölt alispáni felfüggesztéseket e héten dr. Balaton Gyula főszolgabíró megtoldotta, a mennyiben Sikipária Dusan adóügyi aljegyzőt és Krsztonovits Mladen közs. eskütét esütörtökön több rendbeli szabálytalanságok miatt felfüggesztette és ellenük a szigorú vizsgálatot elrendelte. — Most a városházán csupa helyettesek vannak és a hivatalnokok létszáma úgy megfogyott, hogy félni lehet, hogy megakad a község igazgatása. Pedig közel az ősz, a mikor úgy a közigazgatásnál, mint az adó osztálynál van munka és meg kell fogni a dolog végét. Valószínű, hogy a főbíró az üres helyeket helyettesekkel mielőbb befogja tölteni.

Szabad a vadászat. Részben megszűnt az általános vadászati tilalom. Szabad már foglyászni s e hó 15-től kezdve a fácánkakasra és a nyulra is szabad lőni. A vadászfegyverek lekerülnek a szegről s az ősi sport barátai hű vizsláikkal megjelenve a vadászterületeken, szabadon áldozhatnak szent Hubertusznak, az erdőt, mezőt, berket járó Nimródok véd-szentjének.

A tudóvész pusztítása. F. március havában a magyar birodalomban összesen 7906 egyén halt meg tüdőgümőkórban. E számból B. Bodrog vármegyére 239. Bajára 8, Szabadkára 45, Ujvidékre 16 és Zomborra 11 halál-ozási eset jut.

A Nemzeti Szálló terraszán minden vasárnap, kedd, csütörtök és pénteken Petrovác tambura zenekara és minden hétfőn, szerdán és szombaton az első bajai cigány zenekar **Dankó Lajos személyes vezetése** alatt hangversenyez.

Zongorák és pianinók, csak elsőrangú gyártmányok, kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók **Wagner** Antalnál Baján.

Az árak 50 kg.-ként értendők.
Segédszerkesztő: FODOR KÁROLY. Kiadóhivatal: WAGNER ANTAL könyvkereskedésében.
Szerkesztőség telefon száma: 101.
Kiadóhivatal telefon száma: 36.

„Zombori fiú internátus.”

Értesitem a tisztelt szülőket, hogy a következő tanév kezdetével Zomborban, gimnáziumi és kereskedelmi iskolai tanulók részére „internátust” nyitok, mivel az eddigi „Deák otthon” megszűnik.

Vezetésem mellett egy főgimnáziumi és egy felső kereskedelmi iskolai bennlakó tanár fogja a tanulmányi felügyeletet gyakorolni.

Felvételi díj egész évre 30 kor.
Ellátási díj havi 60 korona.

Miután csak **korlátolt számban** vehetők fel növendékek, felhívom a tisztelt szülőket, hogy a felvétel iránti szándékukat **minél előbb, legkésőbb azonban folyó hó 25-ig** velem közölni sziveskedjenek.

Prospektussal és felvilágosítással szívesen szolgálok.

Khloyber Lajos,
áll. főgimn. tornatanár.

Dr. Szörényi Lipót

ügyvéd

irodája jelenleg Budapest, VI. Liszt Ferenc-tér
18. sz. Telefon 115—02.

A Mátyás király-tér 8. sz. házban egy

LAKÁS

3 utcai szobával, erkéllyel, egy előszobával, fürdőszobával és a szükséges mellék-helyiségekkel együtt **kiadó.**

Biograph a Vásártéren.

Teljesen új műsort mutat be ma és a következő napokon.

Rendkívül érdekes és szenzációs
≡ új mozgó képek. ≡

Az első előadás kezdete **pont nyolc órakor,** a második előadás kezdete **pont negyed tíz órakor.**

Minden héten kétszer új műsor.

!! Üdítő italok !!

Elsőrendű kiváló ízű

Málnaszörp

és pompás ízű

citromszörp

kapható

Braunfeld Józsefnél

Kölcsey Ferenc-utca. (Sörház-utca.)

Nyomatott Nánay Lajosnál Baján.

Értesítés!

Van szerencsém a mélyen tisztelt úri közönséggel tisztelettel közölni, hogy

férfi-szabó üzletemet

a **Mészáros-féle házban** lévő, ezelőtt Llein Rezső által birt helyiségbe helyeztem át. Midőn ezt a n. é. úri közönséggel tudatni szerencsém van, egyszersmind tisztelettel jelentem, hogy mint eddig, úgy ezentúl is az lesz a legfőbb törekvésem, hogy mélyen tisztelt megrendelőimet, úgy az általam adott anyag, mint a kifogástalanul teljesített munka által minden tekintetben kielégítem.

Szíves támogatást kérve vagyok kiváló tisztelettel

Dervaderits Illés.

Értesítés.

Szent György-utca 42. szám alatt levő jó forgalmú

KORCSMA

ujjonan épült nyárihelyiséggel, haláleset miatt bérbeadó esetleg házzal együtt szabadkézből eladó.

Bővebb értesítés nyerhető:

Halász Károlynál
a fenti szám alatt.

Czirfusz Ferenc u. 18. sz. alatti házban

egy lakás,

mely áll 3 szoba és mellék-helyiségekből **azonnal kiadó.**

Czirfusz Ferenc u 18. a. alatti házban

egy lakás,

mely áll 3 szoba, zárt folyosó és mellék-helyiségekből, gázvilágítással **november hó 1-ére kiadó.**

Beyer Adolfnak a Damjanich-utcában levő **telkén** ujonnan épült két külön-bejárátú egyenkint 3 szoba, konyha, kamra, fafélszer és pincéből álló

l a k á s,

azonkívül ugyanott egy 4 szoba, fürdőszoba, konyha, kamra, fafélszer és pincéből álló háza **f. é. november hó 1-ére bérbeadó.**

Üzlet eladás.

Főtéren levő üzletemet **eladom,** kedvező feltételek mellett.

Ifj. Pock Józsefné.